
　反射テスト　2次関数　変域　応用　01

1. 　次の問に答えよ.（ S 級 1分, A級 2分, B 級 3分 30秒, C 級 5分 )

（1）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 2 <= x <= 1 のとき, yの変域が 0 <= y <= 6 となった. aの値を求めよ.

（2）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 2 <= x <= 4 のとき, yの変域が − 12 <= y <= 0 となった. aの値を求めよ.

（3）　放物線 y = 1
2
x2 がある. xの変域が − 6 <= x <= a のとき, yの変域が b <= y <= 24 となった. a, bの値を求めよ.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　次の問に答えよ.（ S 級 1分, A級 2分, B 級 3分 30秒, C 級 5分 )

（1）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 2 <= x <= 4 のとき, yの変域が 0 <= y <= 6 となった. aの値を求めよ.

（2）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 6 <= x <= 4 のとき, yの変域が − 24 <= y <= 0 となった. aの値を求めよ.

（3）　放物線 y = 3
4
x2 がある. xの変域が a <= x <= 8 のとき, yの変域が b <= y <= 54 となった. a, bの値を求めよ.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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　反射テスト　2次関数　変域　応用　01　解答解説
1. 　次の問に答えよ.（ S 級 1分, A級 2分, B 級 3分 30秒, C 級 5分 )
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　★ 2次関数と変域（ xの変域を定義域, yの変域を値域ともいう. )

　 1⃝　グラフを描く. 　←最重要
　 2⃝　頂点と定義域に注意して, 最大最小を求める.

　例　左図では, y の
{
最大値は　点 B

最小値は　点 O

（1）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 2 <= x <= 1 のとき, yの変域が 0 <= y <= 6 となった. aの値を求めよ.

　値域が 0 <= y <= 6であるから, 左図のように下に凸のグラフになる.
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　（ 定義域の端点を A, Bとして, 定義域外を点線で表した. ）
　　よって, yの最小値 0は, 原点のときとわかる.

　また, yの最大値 6は, Aの y座標と Bの y座標を比べれば, 上にある Aのとき.

　　ゆえに, Aは (−2, 6)であり, それは y = ax2 上にある. これを代入して,

　　 6 = a× 22　⇔　 a =
3

2

（2）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 2 <= x <= 4 のとき, yの変域が − 12 <= y <= 0 となった. aの値を求めよ.

　値域が− 12 <= y <= 0であるから, 左図のように上に凸のグラフになる.
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　（ 定義域の端点を A, Bとして, 定義域外を点線で表した. ）
　　よって, yの最大値 0は, 原点のときとわかる.

　また, yの最小値− 12は, Aの y座標と Bの y座標を比べれば, 下にある Bのとき.

　　ゆえに, Bは (4,−12)であり, それは y = ax2 上にある. これを代入して,

　　− 12 = a× 42　⇔　 a = − 3

4

（3）　放物線 y = 1
2
x2 がある. xの変域が − 6 <= x <= a のとき, yの変域が b <= y <= 24 となった. a, bの値を求めよ.

　値域が b <= y <= 24であるから, 左図のように下に凸のグラフになる.

A(−6, 18)

B(a, 24)

y = 1
2
x2

x

y

O

　

　（ 定義域の端点を A, Bとして, 定義域外を点線で表した. ）
　　よって, yの最小値 0は, 原点のときとわかる. 　∴ b = 0

　また, Aの y座標は　 y = 1
2

× (−6)2 = 18 であるから, 最大値 24にとどかない.

　　ゆえに, Bは (a, 24)であり, それは y = 1
2
x2 上にある. 代入して,

　　 24 = 1
2

× a2　⇔　 a = ±4
√
3

　 aが負だと原点を通らないから, a > 0 である. 　∴ a = 4
√
3
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2. 　次の問に答えよ.（ S 級 1分, A級 2分, B 級 3分 30秒, C 級 5分 )

（1）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 2 <= x <= 4 のとき, yの変域が 0 <= y <= 6 となった. aの値を求めよ.

　値域が 0 <= y <= 6であるから, 左図のように下に凸のグラフになる.
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　（ 定義域の端点を A, Bとして, 定義域外を点線で表した. ）
　　よって, yの最小値 0は, 原点のときとわかる.

　また, yの最大値 6は, Aの y座標と Bの y座標を比べれば, 上にある Bのとき.

　　ゆえに, Bは (4, 6)であり, それは y = ax2 上にある. これを代入して,

　　 6 = a× 42　⇔　 a =
3

8

（2）　放物線 y = ax2 がある. xの変域が − 6 <= x <= 4 のとき, yの変域が − 24 <= y <= 0 となった. aの値を求めよ.

　値域が− 24 <= y <= 0であるから, 左図のように上に凸のグラフになる.
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　（ 定義域の端点を A, Bとして, 定義域外を点線で表した. ）
　　よって, yの最大値 0は, 原点のときとわかる.

　また, yの最小値− 24は, Aの y座標と Bの y座標を比べれば, 下にある Aのとき.

　　ゆえに, Aは (−6,−24)であり, それは y = ax2 上にある. これを代入して,

　　− 24 = a× (−6)2　⇔　 a = − 2

3

（3）　放物線 y = 3
4
x2 がある. xの変域が a <= x <= 8 のとき, yの変域が b <= y <= 54 となった. a, bの値を求めよ.

　値域が b <= y <= 54であるから, 左図のように下に凸のグラフになる.
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　（ 定義域の端点を A, Bとして, 定義域外を点線で表した. ）
　　よって, yの最小値 0は, 原点のときとわかる. 　∴ b = 0

　また, Aの y座標は　 y = 3
4

× 82 = 48 であるから, 最大値 54にとどかない.

　　ゆえに, Aは (a, 54)であり, それは y = 3
4
x2 上にある. 代入して,

　　 54 = 3
4

× a2　⇔　 a = ±6
√
2

　 aが正だと原点を通らないから, a < 0 である. 　∴ a = −6
√
2
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